



2021年1月27日 每周一、二、三、四、五出版(今日四版) http://www.sinopecnews.com
星期三 第6639期 中国石油化工集团有限公司主管、主办 国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



微信公众号

张玉卓主持举行党组中心组(扩大)学习,听取应对气候变化专题辅导讲座,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

推动绿色洁净发展打造低碳竞争优势

本报讯 记者赵士振报道:1月26日,集团公司党组书记、董事长张玉卓主持举行党组中心组(扩大)学习,听取应对气候变化专题辅导讲座,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于应对气候变化的重要讲话精神,从战略和全局高度推动做好碳达峰、碳中和工作,树立“洁净低碳、行业领先”新形象,奋力打造世界领先洁净能源化工公司,以实际行动践行“两个维护”。

集团公司领导马永生、赵东、喻宝才、蒋亮平、刘宏斌、凌逸群、张少峰、李永林和陈革参加。

国家气候变化专家委员会副主任、清华大学气候变化与可持续发展研究院学术委员会主任任建坤教授,以《中国长期低碳转型战略与路径》为题,从全球气候变化给

人类社会带来的深层次危机入手,解析多个国家和地区提出的碳中和愿景目标,阐述积极应对气候变化的重大意义,分析碳中和目标导向下,我国长期低碳转型发展

战略与路径,对我国顺应并引领世界经济

从战略和全局高度推动做好碳达峰、碳中和工作,树立“洁净低碳、行业领先”新形象,奋力打造世界领先洁净能源化工公司,以实际行动践行“两个维护”。

张玉卓说,应对气候变化是党中央和国务院统筹国际国内两个大局作出的重大战略决策,是推动我国经济高质量发展和生态文明建设的重要抓手。习近平总书记多次强调,应对气候变化是我国可持续发展的内在要求,是主动承担应对气候变化国际责任、推动构建人类命运共同体的责任担当。我们要认真学习领会、坚决贯彻

张玉卓强调,要加快开展碳达峰、碳中

和战略研究及行动。目前,中国石化已启动碳达峰、碳中和战略路径课题研究。要把碳的净零排放作为终极目标,把降碳作为源头治理的“牛鼻子”,坚持降碳进程与转型升级相统筹,研究制定中国石化碳达峰和碳中和战略、目标、路线图及保障措施。作为国有重要骨干能源化工企业,我们要勇于担责、主动作为,抓好绿色洁净发展,推进化石能源洁净化、洁净能源规模化、生产过程低碳化,持续推动能效提升计划和绿色企业行动计划,积极做好碳达峰、碳中和工作,树立“洁净低碳、行业领先”新形象,奋力打造世界领先洁净能源化工公司。

总师级领导、总部各部门主要负责人在主会场参加,直属单位部分党员干部等在视频分会场参加。

导读

领导干部论坛

贯彻集团公司工作会议精神

- 化工事业部 郭安翔
瞄准净零目标推进电力生产转型发展
- 石油工程 陈锡坤
坚定转型升级打造技术先导型油服公司
- 石化盈科 周昌
赋能数字化转型 为高质量发展注入新动能
- 化销江苏 张培毅
提升盈利和风险抵御能力 筑牢市场生命工程

(详见2版)

广州石化环保成效获广东省政府肯定

本报讯 记者黄敏清 通讯员申屠灵女报道:近日,广州石化收到广东省生态环境厅感谢信,感谢广州石化“十三五”期间持续推进挥发性有机物治理,促进挥发性有机物和氮氧化物协同减排,为广东省打赢大气污染防治攻坚战作出巨大贡献。

为响应中央要求、落实集团公司部署,“十三五”期间,广

州石化制定并实施了《污染防治攻坚战三年实施方案》,方案包含蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战、提高环境监测监控制能力等方面项目59个,总投资8.26亿元。

截至2020年10月30日,59个项目全部完成,建成了一批具有国内先进水平的安全环保设施,有效提升广州石化安全环保水平。



金陵石化出口今年首船柴油

1月25日,金陵石化江北清江码头现场,拉斯塔努拉号油轮装载着金陵石化3.4万吨柴油,准备启航前往菲律宾。这是该公司今年出口的首船柴油。图为装载着金陵石化柴油的油轮即将启航。本报记者徐捷 摄 陈平轩文

物探郎,好男儿走四方

——地球物理一线行报道之三

本报记者 程强 马玲 屈冰 单路
通讯员 王文茂 孙刚刚

有油气的地方,多为不毛之地,行走荒野中、跋涉山水间,也就成了物探人的常态。风餐露宿的野外工作生活既苦且累,但豪迈的物探人不这么认为。

“我喜欢跑野外,身处草原、沙漠和山巅,有种海阔天空的感觉,什么烦恼都烟消云散了。”站在延安的黄土塬上,50岁的地球物理华北分公司SGC2116队副队长申利军说,“好男儿走四方,就该干物探郎!”

“在工作中享受美景,挑战极限”

有一种风景,是物探人眼中的风景,它充满原始的气息,等待找油人去征服。

“我们看到的风景,游客听都没听过。”南方分公司工程物探中心测量组组长杨康说,“在西藏,经常听人说纳木错多美,等我们测量到了色林错,发现纳木错根本比不了。”

穿行在黄土高原的深沟大壑中,彝族小伙儿阿土阿拉兴奋地唱起家乡的《祝酒歌》。他说:“在工作中享受美景、挑战极限,就是物探的乐趣。”

在重庆石柱南项目上,征服一座座雪山

是武汉勘查公司SGC2127队测量队党支部书记瞿志高的乐趣。雪山险峻泥泞,有时需要借助藤蔓攀爬,但在干了30年测量工作的瞿志高看来,再平常不过,“再苦再累也不怕,只要干出效益,心里就高兴”。

在冰雪覆盖的新疆古尔班通古特沙漠,胜利分公司SGC2105队90后放线班班长王延君指挥完放线作业,坐在沙梁上扬起一把雪笑道:“沙漠其实一天一个样,并不单调。新疆大美!”

即便是再熟悉不过的东部平原,在渤海三维项目上的胜利分公司SGC2103队副队长郭金卓,也在尽职调查中看到了不一样的景色——黄河故道边的树林像是热带雨林,满地枯叶杂草,树枝间到处是巨大的蜘蛛网,大枣一般大小、绿色肚皮的蜘蛛爬行其上,看着令人惊惧……

调查结束回程途中,50岁的郭金卓眼前出现了熟悉的风景:落日、潮汐、芦苇、油井,构成了油区特有的美丽画面。

“物探本无路,走多了就成了路”

有一种路,是物探人脚下的路。它有时甚至不能被称作路,却是油气发现的必由之路。

东部虽是平原,但野外的路凹凸不平,坐在车上就像坐着海盗船。

东部水网密布,工区有泥塘、滩涂,有鱼虾池、海参池,有亚洲最大的人工平原水库,甚至有黄河、京杭大运河贯穿其间。水深时坐船施工,水浅时放线队员则两两一组涉水而行。

在黄土高原,一条测线可能要翻越几十处悬崖。放线队员背着几十公斤重的采集设备下到崖下,再爬上对面崖顶,一路铺线。100多公斤重的钻机也需要靠绳索直上直下。

在新疆沙漠,沙丘高度几米、几十米不等,人行其上,一步一滑两步。雪地上,除了骆驼、黄羊、野兔等留下的脚印,就是物探队员的足迹。

在西南山区,瞿志高饶有兴趣地数着物探时走的几种路:刚开始是羊肠小道;走到较陡处是“大马路”,因为这样的路马能走;吃完纯馒头午餐,开始走“高速公路”,因为吃饱了要提速;等历尽艰难翻过大山接近大路时,便走上了“康庄大道”。

“钻井队的路是铲出来的台阶路,放线队的路没有台阶,而我们测量队根本没有路,走多了才成了路。”瞿志高笑道。

“为国找油,是必须扛起的责任”

有一种情,是物探人心中的情,它是为

元坝气田天然气累产超200亿方

本报讯 记者张勇林 郭望 袁鹏报道:截至1月26日,埋深达7000米的世界首个超深高含硫复杂生物礁大气田——西南石油局元坝气田自2014年12月投产以来,已安稳运营超2200天,累计生产天然气超200亿立方米。气田创新形成的高效绿色开发技术整体达到国际先进水平,部分达到国际领先水平,进一步巩固了中国石化在特大型超深高含硫气田开发建设上的地位。

我国“十三五”油气资源评价结果显示,深层超深层常规天然气资源量占比50.7%,探明率仅为8.8%,是未来油气资源战略接替的重要领域。元坝气田投产以来,西南石油局深入分析气藏储量动用情况,挖潜未动用天然气富集区,增加经济可采储量;完善配产方法,弥补产量自然递减,

精细管理生产井、精准调控产水井,大幅延长稳产期。元坝气田的高效绿色开发,有效填补了我国超深层生物礁气田开发的空白,为我国乃至世界同类型油气资源规模效益开发提供了借鉴。

为保护绿水青山,西南石油局在元坝气田建成我国首座具有自主知识产权的大型天然气净化厂和首个高含硫气田水处理循环利用站,并应用数字化智能化技术,建成覆盖2.6万户居民的国内油气行业最大应急疏散广播系统,实现绿色安全智能开发。

元坝气田是川气东送工程的重要气源地,目前他们正全力做好冬季天然气安全保供工作,保持气田满负荷运行,为长江中下游70多个城市源源不断送去温暖。

中国石化与利安德巴赛尔签署成立合资公司协议

本报讯 1月26日,中国石化股份有限公司宣布,与利安德巴赛尔工业公司签署合资协议成立合资公司,未来将在宁波镇海建设1套全新的环氧丙烷(PO)和苯乙烯(SM)生产装置。集团公司副总经理喻宝才出席视频签约仪式。

环氧丙烷和苯乙烯是重要的基础化工原料,可广泛应用于建筑材料、包装和家具等领域。合资公司按50:50股比设立。新建装置将采用利安德巴赛尔工业公司环氧丙烷和苯乙烯技术,可年产27.5万吨环氧丙烷和60万吨苯乙烯,预计2021年底建成投产。

喻宝才表示,中国石化将在“十四五”期间持续推进绿色产业升级和创新发展。新合资公司的成立,符合我国进一步扩大开放的要求,不仅是更好满足国内市场需要的有效手段,而且是中国石化深化和扩展国际化经营业务的重要一步。

利安德巴赛尔总部位于荷兰,是世界上最大的塑料、化工和炼油公司之一,同时也是世界上最大的聚合物改性料生产商和聚烯烃技术许可商。利安德巴赛尔执行副总裁托克·仁曼表示,很高兴借助此次合资合作机会,扩大与中国石化合作、更好地服务中国市场。中国石化卓越的运营能力与利安德巴赛尔的技术实力将是双赢的保证。

(本报记者)

山东省重点实验室落户胜利油田

本报讯 记者王东奇 通讯员贾玉涛报道:近日,山东省科学技术厅下文批准筹建16个省级重点实验室,胜利油田勘探开发研究院获批筹建山东省非常规油气勘探开发重点实验室。这是胜利油田第二个山东省重点实验室。

胜利油田非常规油气资源丰富,其中济阳坳陷页岩油气资源具有良好开发前景,但勘探开发技术尚不成熟。依托该实验室,胜利油田将加大非常规油气勘探开发的前沿基础理论研究和关键技术攻关力度,形成适用于非常规油气高效勘探开发的新理论、新方法、新技术,努力实现非常规油气勘探开发大突破,保障国家能源安全。

江苏石油天然气销量大幅增长

本报讯 江苏石油抢抓机遇,大力开拓市场,不断强化天然气业务经营,2020年天然气销量比上年增长8.9%,其中LNG比去年增长14%,经营总量在销售企业中位列第一;2021年以来天然气销量持续向好。

他们积极服务地方经济社会发展,保障当地制造业生产和物流运输。不断优化库存运作,拓宽资源采购渠道,降低经营成本。强化加气站损耗管理,明确全流程作业规范要求,持续跟踪损耗较高的重点区域、重点站点,使天然气综合损耗明显降低。调研全省加气车辆情况,分析客户需求变化,不断做大增量。开展“加气有礼”营销活动,吸引客户的同时,增强客户黏性。强化天然气点供项目开发,提供定制化供气方案,全程协助客户缩短建设周期。加快完善LNG网络规划布局,发挥资产最大效能。(张白)

中韩石化改造装置增产环氧乙烷

本报讯 近日,中韩石化EO/EG(环氧乙烷/乙二醇)装置产出环氧乙烷等品,标志着装置一次开车成功,产品结构调整改造项目顺利完成,环氧乙烷产能由21万吨增至27万吨。截至1月19日,装置最大生产负荷已达到设计产能的92%。

当前,环氧乙烷效益好于乙二醇。中韩石化紧抓市场机遇,利用大检修时机对装置进行技术改造,调整产品结构,增加环氧乙烷产能。其间,他们完成了环氧乙烷精制单元优化改造、增产环氧乙烷消除瓶颈改造、乙二醇精制系统低负荷生产改造等,有效降低装置能耗,实现效益最大化;调整优化银催化剂性能的同时,稳步提高环氧乙烷产量。

(刘荣艳 张务琼 徐勇)

导读



海上平台大除冰

石化V视

现场视频

健康管理迈出新步伐

详见3版

带你了解可降解塑料

详见4版